

(PONANCA B 1962 f.)

BESTOR OVERBOND HEBERN
PANACEA # 1963 E)

B ponane «Janneke en Uytrots», camo
zamehentom tpondseaehen Leebenda,
B nevebenixk ponyanax n nootetrix raba-
nhaa Bce xapaktephre heptu ero fpoobla,
B nevebenixk ponyanax n nootetrix raba-
nhaa knyrt n aenctbyot a heckoab-
niks neepeahocxix. Lemt lyctota gerkot or
heknitor o aahon neepeahocxix, sunnt or go
etrom coh a appyorn, unpinhama yahctine a
ceache linnoosa, npedigrebet t ppetren, n
bcé tpo bpena ha tpoopn naare npncyt-
cbyer hetebeta, cewen neepeahocxix
hocht, rae ravaehin repot ococahet, tpo
ctpaearet he b heknitor, a b npndpaeor,
cozaahnix ero codctehehini cozaahnem.
Co becmn neepeahocxix (pome noceva-
hen) oh okazhabeetc he a vay. Kak mo-
kert oh odrachint vioam n 1k, hto emy
ogbnihrot b hehabnict k npnspakam, ko-
baacth, oh en he spar n he apyt, ecna ero
topre Gpsoar n Epeone (tlo pfpa a nsa ca-
moro haaraa «Vahadefecta komynhinchne-
ckon naptnn», k, Mapcka n ф, 3hreapca?»

ностях — камни и мысли, бои на баррикадах и самая страстная любовь, — всё это не перестаёт быть пустотой, сном сознания.

Весь сюжет романа состоит из действий, производимых вполне конкретными людьми во вполне конкретных условиях. Герои романа выступают на сцене с чтением стихов, стреляют друг в друга, пьют вино и ведут длинные философские разговоры. Но всё это подчинено модели мира, которую предлагают некоторые школы буддизма: всё — пустота, есть лишь пустота и свет сознания.

В некоторых реальностях (например, в советской) прийти к пониманию всеобщей иллюзорности труднее, чем в других. Эти реальности устроены таким образом, чтобы человек не смог сойти с узкой дороги жизни, построенной специально для него и прочно отгороженной от всего внешнего. В романе «Омон Ра» (1992 г.) Пелевин показывает движение по этой дороге: от детских лет и до зрелости (для некоторых персонажей — до самой смерти). Главный герой — советский космонавт с экзотическим именем Омон и прозвищем Ра. Он проходит подготовку в лётном училище, где не учат летать. Затем ему показывают, как водить «луномод», напоминающий «большой бак для белья, поставленный на восемь тяжёлых колёс, похожих на трамвайные». К модели приварено множество неработающих антенн, механических рук и т. д. «Внутри было свободное место... и там стояла чуть переделанная рама от велосипеда „Спорт“ с педалями и двумя шестерёнками, одна из которых была аккуратно приварена к оси задней пары колёс. Руль был обычным полYGONочным — барабанкой, — через специальную передачу он мог чуть-чуть поворачивать передние колёса, но, как мне говорили, такой необходимости не должно было возникнуть». Затем «Центр управления Полётом» имитирует отправку космического корабля на Луну, высадку «луномода», движение

его по «лунной поверхности». Этот фальшивый поход снимают для демонстрации по телевидению достижений советской космической техники. В течение «полёта» и «похода» все участники совершают самоубийство (или их убивают), чтобы не осталось свидетелей. Главный герой случайно остаётся жив.

На первый взгляд весь сюжет романа служит лишь одному — высмеять прежнюю, советских времён, любовь к величайшим «достижениям народного хозяйства» — военной промышленности и полётам в космос. Но совершенно не согласуется с этим концовка романа. Спасшийся герой едет в московском метро и говорит себе: «Полёт продолжается». Он всего-навсего вышел из нагромождений, отрезавших его жизнь от всего внешнего, он всего-навсего добился равных с другими людьми условий на сложной дороге, которая может привести к осознанию всеобщей иллюзорности. На этой дороге он стоит далеко даже от того уровня, с которого Пётр Пустота начал своё движение к просветлению и радужной реке сознания.

Большой роман «Жизнь насекомых» (1993 г.) посвящён одной теме — теме тех пассажиров поезда-жизни, которые не хотят сойти с него или даже не допускают такой возможности (хотя сам образ поезда в романе не используется). Судьбы бабочек, жуков, комаров, муравьёв и т. д. — это самые распространённые, знакомые каждому в современной повседневности способы человеческой жизни, которые не имеют никакого смысла, кроме смерти в конце. Такова, например, судьба жуканавозника, который не видит в жизни ничего, кроме труда; он работает всю жизнь, катает навозный шар, постепенно увеличивая его и обучая тому же сына, а потом бессмысленно гибнет под каблуком чьей-то туфли. Или, скажем, муравьиная матка Марина, всю жизнь строившая семью: создававшая «уютный очаг», очаровывавшая мужа, рас-

тившая и воспитывавшая дочь («Чтобы пробиться к свободе и солнечному свету, надо всю жизнь старательно работать», — говорила она дочери), пришла к одинокой старости, стала безобразной и никому не нужной. Или странное существо — полуракан-полулица Серёжа. Он всю жизнь «рыл», не щадя лапок. Делал карьеру, копил деньги, выехал за рубеж. В старости, выйдя на поверхность, он «затрещал своими горловыми пластинками о том, что жизнь прошла зря, и о том, что она вообще не может пройти не зря, и о том, что плакать по всем этим поводам совершенно бессмысленно».

Нельзя сказать, чтобы Виктор Пелевин признавал только один буддийский способ выйти за пределы всеобщей иллюзии, шагнуть через порог бессмыслицы и смерти. Иногда он оставляет в своих романах и повестях намёки на то, что к этому можно двигаться разными путями — например, дорогой мага и духовного учителя Кастанеды (как в повести «Жёлтая стрела»). Важно начать относиться к собственной жизни осознанно, искать выход из бессмысленного движения от рождения к смерти.



Иллюстрация к статье о В. О. Пелевине в газете «Книжное обозрение». 1999 г.